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Høring om udkast til ny vision på fritidsområdet – SFO 

[bookmark: bmkReturnAddress][bookmark: bmkOrgSender][bookmark: bmkStart][bookmark: bmkRegardsText]De fritidspædagogiske tilbud i Aarhus tilbyder noget særligt i forhold til børnenes og de unges fritidsliv. SFO er en vigtig pædagogisk og fysisk ramme for fællesskaber for børnene i 0.-3. klasse. SFO har dermed en stor betydning for børnenes dannelse som hele, livsduelige mennesker.

Med det afsæt har jeg i Børn og Unge igangsat et arbejde med at udvikle en ny samlet fritidspædagogisk vision for hele det fritidspædagogiske område og altså også SFO. Dette er sket i en inddragende proces. Min hensigt er, at vi sammen skal blive klogere på den fælles kerne i fritidspædagogikken i Aarhus Kommune og på, hvordan vi kan udvikle fritidsområdet, så det opleves relevant og attraktivt for alle børn og unge anno 2020.

Vi har gennemført processen på både SFO-området og på fritids- og ungdomsskoleområdet. Jeg vil derfor anbefale jer også at læse høringsmaterialet om fritids- og ungdomsskoleområdet (link) for at se området i en helhed. Det er dog ikke en forudsætning for forståelsen af materialet om SFO.


Ny vision for SFO
Mit fokus som rådmand har været, at den nye vision for fritidsområdet skal bidrage til at gøre SFO endnu mere attraktiv og vedkommende for børnene og deres forældre. Visionen skal derfor også have faglig tyngde og opleves som relevant og meningsfuld af de medarbejdere og ledere, som skal arbejde med den i praksis. Men ikke mindst har jeg fokus på, at den faglige udvikling af området også afspejler det, børnene synes er vigtigt i forhold til deres fritidsliv. 

Vi har derfor undervejs gennemført en visionsproces, hvor vi har interviewet 34 børn, haft drøftelser med ledere af SFO, de faglige organisationer samt forældre- og bestyrelsesorganisationerne. Det har givet mange gode input og forslag. Det har været utrolig spændende at følge og tage del i. Det materiale, der her er udsendt i høring og ikke mindst alle de samtaler om fritidspædagogik, der ligger til grund for materialet, er et virkeligt godt afsæt for at styrke fritidsområdet i Aarhus og understøtter den videreudvikling af fritidspædagogikken, som jeg ønsker at stå for som rådmand. 







Introduktion til høringsmaterialet
Med det afsæt er der udarbejdet en fælles vision for det fritidspædagogiske område, en vision for SFO, en justering af ’Rammer for mål- og indholdsbeskrivelse for SFO i Aarhus Kommune’ samt forslag til konkrete handlinger, som bringer SFO endnu længere i retning af vores vision. 

’Rammer for mål- og indholdsbeskrivelse for SFO i Aarhus Kommune’ er justeret, så der er øget indholdsmæssig sammenhæng med den fritidspædagogiske vision. Antallet af forslag til temaer, som den enkelte SFO kan arbejde med, er reduceret, og de foreslåede temaer er formålsorienterede frem for aktivitetsorienterede. Desuden er SFO-forældrerådets rolle fremhævet yderligere. Det er tydeliggjort, hvad der er kan- og skalopgaver i arbejdet, og det er desuden beskrevet, hvordan der skal følges op på arbejdet lokalt og centralt.

I høringssvarene må I meget gerne komme med forslag til, hvordan vi sikrer, at mål- og indholdsbeskrivelsen bliver det gode værktøj lokalt.

Høringssvarene må også meget gerne indeholde forslag til, hvordan vi i endnu højere grad kan styrke samarbejdet mellem forældre og SFO samt forstærke det ledelsesmæssige fokus på SFO.

I er selvfølgelig velkomne til at forholde jer til de dele, som I finder mest relevante. Men for overblikkets skyld er nedenfor et kort oprids af de enkelte dokumenter, samt hvad jeg særlig gerne vil have jeres tilkendegivelse af.

Høringsmaterialet består af flere dele. Det vil derfor være en stor hjælp for vores behandling af høringssvarene, at det fremgår tydeligt, hvilke dele af høringsmaterialet jeres høringssvar omhandler. Derfor har vi medsendt en skabelon i Word-format, som I er velkomne til at skrive ind i – hvis det giver mening for jer.


Bilag om ny fritidspædagogisk vision - SFO
· Fritidspædagogisk vision – SFO Dette dokument på 4 sider beskriver kort den nyorientering for SFO, som jeg lægger op til. Både overordnet for hele det fritidspædagogiske område og konkret for SFO
· Forslag til handlinger – SFO: Dette dokument på 5 sider rummer en oversigt over forslag til konkrete handlinger for at bringe SFO endnu længere i retning af den ny vision
· Rammer for mål- og indholdsbeskrivelse for SFO i Aarhus: Dette dokument på 10 sider rummer en justering og opdatering af ’Rammer for mål- og indholdsbeskrivelse for SFO i Aarhus Kommune’. I forhold til tidligere udgaver er dokumentet skærpet, og meningen med det som et værktøj til et mere struktureret pædagogisk arbejde lokalt skulle gerne stå tydeligere nu. 




Høringsprocessen
På baggrund af høringsprocessen vil der blive udarbejdet en byrådsindstilling om den fremtidige vision for SFO. 

Frist for afgivelse af høringssvar er den 13. januar 2021 kl. 10:00. Høringssvar uploades på Aarhus Kommunes høringsportal på dette link. Her er også det samlede høringsmateriale.

Det er muligt at anvende den medsendte skabelon til at indskrive høringssvaret i.

Der vil være en online gennemgang af materialet samt mulighed for at stille spørgsmål den 7. december kl. 16.30-17.30. I kan tilgå mødet via dette link.    

[bookmark: _Hlk57636432]Til understøttelse af høringen medsendes et diasoplæg, som kan bruges i samtaler om høringsmaterialet i bestyrelsen, SFO-forældrerådet eller med medarbejdere mv.  

Spørgsmål vedrørende materialet kan rettes til Hans Sloth på mail: hskr@aarhus.dk  eller tlf.: 29209939.

Jeg ser frem til at læse jeres kommentarer og input til, hvordan I ser fremtidens SFO i Aarhus.

Med venlig hilsen
[bookmark: bmkRegards]Thomas Medom
Rådmand for Børn og Unge


Dokumentoversigt
Det samlede høringsmateriale er på Aarhus Kommunes høringsportal og omfatter følgende dokumenter:

· Høringsbrev
· Fælles fritidspædagogisk vision – SFO
· Forslag til handlinger – SFO
· Rammer for mål- og indholdsbeskrivelser for SFO i Aarhus
· Skabelon til høringssvar (frivilligt at bruge)
· Diasoplæg, der kan anvendes ved lokale drøftelser 
· Liste over høringsparter
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