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[bookmark: bmkStart]Høring om udkast til ramme for lokal kvalitetsopfølgning og tilsyn


Kære høringsparter

I Børn og Unge arbejder vi for det gode børneliv med ambitionen om at fremme læring, udvikling, trivsel og dannelse for alle børn og unge. Det forudsætter høj kvalitet i vores tilbud, som vi bedst udvikler i en fælles dialog.

Med det afsæt, har jeg igangsat et arbejde med at udvikle en ny ramme for, hvordan vi kan styrke arbejdet med opfølgning på og tilsyn med kvaliteten af vores tilbud. Det er afgørende, at rammen skaber værdi for den lokale praksis og derigennem for børnene og de unge.  

Forslaget til en ny ramme for lokal kvalitetsopfølgning og tilsyn sendes hermed i høring. Rammen omfatter bl.a. to årlige læringssamtaler, der understøttes af løbende anvendelse af kvantitative såvel som kvalitative data, herunder to årlige datapakker og en årlig læringsmiljøobservation.

Som interessenter på børne- og unge-området har I et væsentligt perspektiv og en betydningsfuld indsigt i Børn og Unges tilbud. Jeg håber derfor, at I vil læse vedhæftede materiale igennem og fremsende et høringssvar med jeres kommentarer. 

I er selvfølgelig velkomne til at forholde jer til de dele af rammen, som I finder mest relevante. I svaret kan I således vælge at kommentere på hele rammen og/eller enkelte elementer heri.


Baggrund
I 2019 fremsendte jeg en indstilling til byrådet om en ny tilgang til kvalitetsopfølgning og tilsyn i Børn og Unge, som byrådet har tiltrådt. Formålet er dels at skærpe afsættet for de politiske drøftelser om kvaliteten i dagtilbud, skoler og fritids- og ungdomsskoletilbud, dels at understøtte den løbende lokale opfølgning på og udvikling af praksis.

Konkret vedtog byrådet at opdele kvalitetsrapporten til byrådet i to forskudte rapporter. Det betyder, at der fremover udarbejdes en kvalitetsrapport på 6-18-årsområdet til politisk behandling i lige år og en kvalitetsrapport på 0-6-årsområdet til politisk behandling i ulige år. 

Samtidig vedtog byrådet, at der skal udarbejdes en ny ramme for det løbende og systematiske lokale arbejde med kvalitetsopfølgning og tilsyn i Børn og Unges tilbud 0-18 år. Det er udkast til denne ramme, som nu er sendt i høring. 



Tilblivelsen af forslag til ramme for lokal kvalitetsopfølgning og tilsyn
I løbet af 2020 har der således været en udviklingsproces i gang om den ramme, der skal understøtte det lokale arbejde med kvalitetsopfølgning og tilsyn. Der har været inddragelse af interessenterne på børne- og ungeområdet, herunder ledernetværkene i Børn og Unge, faglige organisationer, lederforeninger og forældreorganisationer, samt Børn og Unge-udvalget. 

Processen startede i januar 2020 med åbne dialoger om forventninger og ønsker til rammen. Med afsæt i denne første inddragelse blev en række principper udarbejdet. Principperne var grundlaget for udarbejdelsen af det første udkast til en ramme. Udkastet blev drøftet og kvalificeret ved inddragelsesmøder i maj 2020, hvorefter et justeret udkast blev kvalificeret ultimo maj/primo juni. Dette udkast blev sendt til deltagerne forud for det udviklingsseminar, der blev afholdt virtuelt den 30. september 2020. Efter seminaret er forslaget endnu en gang blevet justeret, inden det nu sendes i høring. 

Jeg vil gerne kvittere for det store engagement og de konstruktive input, jeg har oplevet fra alle interessenter på Børn og Unge-området i tilblivelsen af det forslag, som nu sendes i høring. 

Processen er samlet set blevet forsinket i forhold til den oprindelige tidsplan, hvilket skyldes den helt særlige situation omkring COVID-19. Senest er høringen blevet udskudt af hensyn til at kunne indarbejde de hovedpointer, der blev fremhævet på udviklingsseminaret om den nye ramme.  

Høringen
Forslaget til ramme, der nu sendes i høring, er således blevet justeret efter seminaret den 30. september 2020.

Fristen for fremsendelse af høringssvar er fredag den 18. december 2020 klokken 10.00.  I skal uploade jeres høringssvar på høringsportalen via dette link.

Der tilbydes et online høringsmøde den 19. november fra kl. 16.00 – 17.00, hvor rammen kort bliver gennemgået og der er mulighed for at stille spørgsmål. I kan tilgå mødet via dette link.

Spørgsmål kan rettes til Louise Heltborg Budde, lohebu@aarhus.dk, tlf: 30526873. 

I forhold til dagtilbud, skole og FU-bestyrelser bedes de respektive ledere sende invitation til høringsmøde samt høringsmaterialet videre til bestyrelserne og MED-udvalg. 

Til at understøtte høringsprocesserne lokalt medsendes udover forslag til ramme et diasoplæg, som kan give inspiration til de drøftelserne i de lokale bestyrelser eller MED-udvalg. 



Den videre proces
I forbindelse med udviklingsseminaret og de forudgående dialogmøder har der været et særligt fokus på, hvordan rammen tilpasses specialområdet, dansk som andetsprogsområdet samt de selvejende dagtilbud. På den baggrund indledes arbejdet med at beskrive og finde løsninger på disse områder, inden høringen er afsluttet. Det skyldes den korte tidshorisont fra høringens afslutning til den politiske drøftelse. 

Efter endt høring vil der blive samlet op på høringssvarene, og på efterfølgende rådmands- og Børn og Unge-udvalgsmøde vil det blive drøftet, hvilke justeringer, høringen giver anledning til. Herefter tilrettes materialet, som efterfølgende fremsendes til byrådet, der forventes at behandle sagen i ultimo marts/primo april 2021.

Repræsentanter for interessenterne på børne- og ungeområdet inviteres til at deltage i arbejdet med at konkretisere og omsætte rammen for lokal kvalitetsopfølgning og tilsyn, så den kan realiseres i praksis i løbet af 2021/22. Der skal fokuseres på både dagtilbudsområdet, fritidsområdet, skoleområdet og området for specialtilbud samt sårbare og udsatte børn. Derudover er der et særligt fokus på inddragelsen af forældrenes og børnenes perspektiv i det systematiske arbejde med kvalitetsopfølgning og tilsyn. 



Jeg ser frem til at læse jeres høringssvar. 

Med venlig hilsen
Thomas Medom
Rådmand, Børn og Unge



Bilagsoversigt
· Høringsbrev
· Forslag til ramme for lokal kvalitetsopfølgning og tilsyn
· Inspiration til formulering af høringssvar
· Dias-oplæg til inspiration for lokale drøftelser i forbindelse med høringen
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Det gode bgrneliv

- Sammen om kvalitet for barnene og de unge
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